

сейски Божіе судилище и святительскій санъ, иже тебѣ нѣсть врученъ, ни отъ Бога повѣренъ!... Но приступи съ вѣрою, и покаянiемъ дълнымъ, и совѣстію чистою Божiимъ тайнамъ, и освященіе получиши“ (Никона Черногорск. сл. 40. лист. 31).

Ноябрское путешествіе Преосвященнаго Никанора по епархіи.

Недавно совершившееся обозрѣніе Преосвященнымъ Никаноромъ значительной части епархіи было довольно необычнымъ, потому что оно началось съ той окраины ея (2-го благочинія Шенкурскаго уѣзда), куда всегда путь затруднителенъ и великъ, такъ что все равно:—ѣхать ли изъ Архангельска, или изъ Вологды—одинаково должно проѣхать около 800 верстъ. Преосвященный Никаноръ на этотъ разъ проѣхалъ этотъ трудный путь, начавши отъ Вологды.

Возвращаясь изъ Петербурга, въ Вологдѣ Преосвященный изъ великолѣпнаго министерскаго вагона пересѣлъ въ крытыя сани. И началось безконечное трясеніе по зимнимъ кочкамъ, едва прикрытымъ снѣгомъ. Несмотря на великую трудность, Владыка ѣхалъ до своей епархіи день и ночь, нигдѣ не останавливаясь ни для обѣда, ни для ужина или ночлега. Короткіе и сумрачные ноябрскіе дни 16 и 17 чиселъ съ свѣтлыми ночами слились какъ бы въ одно, какъ бѣлизна небесъ и полей также сливались во едино. Только лѣса и горы давали знать себя, ибо лѣса дѣлали путь столь легкимъ, что являлся сонъ и грезы, въ которыхъ деревья, покрытыя снѣгомъ, казались покрытыми роскошными цвѣтами, а обнаженныя горы дѣлали путь несноснымъ. До своей епархіи Преосвященный Никаноръ доѣхалъ въ двое сутокъ, проѣхавши болѣе 300 верстъ. Первый на пути его приходъ Архангельской епархіи былъ Юхневскій, только что открытый годъ тому назадъ. Воодушевленіе народное и пріятное пѣніе учениковъ церковно-приходской

школы весьма порадовали Владыку и онъ выразилъ эту свою радость въ своей рѣчи народу, увѣщевая его воспитывать дѣтей въ страхѣ Божиѣмъ. Вскорѣ однако радость Владыки была омрачена докладомъ о пререканіяхъ предсѣдателя съ членами попечительства, для прекращенія которыхъ Преосвященный вторично посѣтилъ Юхневскій храмъ, гдѣ и умиротворилъ волнующихся, подсказавши предсѣдателю, что онъ можетъ уступить свое мѣсто другому.

Непорадованъ былъ Владыка и въ слѣдующемъ приходѣ — Слободско-Воскресенскомъ, куда онъ долженъ былъ пройти пѣшкомъ по р. Вагѣ, на которой ледъ остановился только наканунѣ. Несмотря на долгій звонъ, ко всеобщей явилось народу весьма мало. Пѣніе было плохое, а между тѣмъ здѣсь почти около 20 лѣтъ существуетъ 2-хъ классная министерская школа. Владыка совѣтовалъ настоятелю и прихожанамъ просить, чтобы одинъ изъ двухъ учителей могъ руководить пѣніемъ и приказалъ въ праздники всегда отдавать правый клиросъ министерской школѣ, какъ весьма значительной для села и вполне могущей составить хоръ изъ множества своихъ учениковъ. Руководителямъ же церковной школы и нисшимъ членамъ причта совѣтовалъ устроить лѣвый хоръ. И кромѣ того Преосвященный рекомендовалъ приучать всѣхъ учениковъ читать въ церкви, такъ какъ этимъ ученики наглядно могутъ засвидѣтельствовать свою благодарность за великія Царскія попеченія о нихъ.

Въ Слободско-Благовѣщенскомъ приходѣ Владыка слушалъ литургію, служилъ молебенъ и говорилъ поученіе о духовномъ и земномъ богатствахъ, разной ихъ цѣнности предъ Богомъ, пользуясь для сихъ мыслей воскресными чтеніями изъ Апостоловъ и Евангелія, при чемъ, чтобы быть убѣдительнѣе, нѣкоторые тексты читалъ по церковнымъ книгамъ. Предъ молебномъ священникъ Макарынь сказалъ хорошую рѣчь, въ которой высказалъ приглашеніе народу увѣковѣчить память рѣдкаго пребыванія Архіерея въ ихъ мѣстахъ скорѣйшимъ устроеніемъ церковно-приходской школы.

Владыка выразилъ сочувствіе сему и первый далъ на благое дѣло свою лепту. Народу въ храмѣ было великое множество. Старые люди говорили: теперь повидали Архіерея и умирать можемъ. Желая дать народу духовную пищу, Владыка предложилъ учредить внѣ-богослужебныя бесѣды. На призывъ Владыки откликнулось нѣсколько бывшихъ здѣсь священниковъ, и въ тотъ же день, по отъѣздѣ Владыки, велась первая бесѣда о первыхъ предметахъ христіанской вѣры.

Такимъ образомъ, въ первые сутки Преосвященный обозрѣлъ три прихода, весьма близкіе къ Пуйскому. И, не смотря на это, здѣсь какъ бы совершенно не ждали Владыку. Однако къ концу молебна и здѣсь набралось порядочно народу, коему Преосвященный непреминулъ сказать слово вразумленія. Въ тотъ же день былъ посѣщенъ Нижнепуйскій приходъ, гдѣ Преосвященнымъ много былъ похваляемъ о. Стефанъ Смирновъ, усердно занимающійся иконописаніемъ. Вечеромъ же Преосвященный посѣтилъ Ровдинскій приходъ. Здѣсь въ 7½ ч. пополудни, при звонѣ колоколовъ, вступилъ Владыка въ ярко освѣщенный множествомъ свѣчей храмъ Божій, въ которомъ былъ встрѣченъ всеми мѣстными священно-церковно-служителями. По отправленіи обычнаго краткаго моленія, съ провозглашеніемъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященному Епископу Никанору и жителямъ принадлежащихъ къ Ровдинскому приходу селеній, Архипастыръ обратился къ прихожанамъ съ словомъ, въ которомъ, поблагодаривъ прихожанъ за то, что они собрались въ храмъ для встрѣчи его въ такомъ значительномъ количествѣ, несмотря на поздній часъ, Владыка выразилъ сожалѣніе, что въ храмѣ находилось мало дѣтей, которые не принимали, при встрѣчѣ его, участія въ церковномъ пѣніи. Затѣмъ Преосвященный увѣщевалъ прихожанъ—родителей посылать какъ можно чаще въ храмъ Божій своихъ дѣтей, чтобы они навывкали тутъ церковному пѣнію и чтенію, и при этомъ выразилъ надежду, что при будущемъ посѣщеніи храма дѣти уже будутъ улаждать

слухъ молящихся согласнымъ пѣніемъ, своими дѣтскими звонкими голосами возсылая славу Господу Вседержителю. Заключивъ свое слово преподаніемъ благословенія Божія всеѣмъ присутствующимъ, Преосвященный велѣлъ начать малое повечеріе, во время котораго онъ благословлялъ каждого. По окончаніи повечерія Владыка изволилъ посѣтить домъ приходскаго священника, гдѣ просматривалъ церковные документы и преподавалъ архипастырскіе совѣты и распоряженія относительно лучшаго благоустройства прихода, а затѣмъ милостиво принялъ предложеніе хозяевъ откупать хлѣба-соли. На другой день, по окончаніи литургіи, Преосвященный, провожаемый душевными благопожеланіями членовъ причта и собравшагося народа, отбылъ въ слѣдующій, лежащій по тракту, Устьпуйскій приходъ.

Въ Устьпуйскомъ приходѣ все было найдено въ порядкѣ, кромѣ самого священника, неоказавшагося на этотъ разъ на высотѣ своего призванія, почему Владыка немало бесѣдовалъ съ нимъ наединѣ и при другихъ священнослужителяхъ, кротко наставляя его и угрожая переводомъ въ худшій приходъ при дальнѣйшей неисправности.

Въ Шеренгѣ и Устьпаденгѣ повидимому все найдено было Владыкой въ порядкѣ. Послѣ совершенія молебновъ, Преосвященный экзаменовалъ учениковъ частію въ церкви, а частію въ квартирѣ священника. Часовъ около 6 пытался было Владыка обзрѣть храмы Цяндскаго прихода, но все было здѣсь какъ-бы вымершимъ. Не могли найти даже сторожа. Пришлось поспѣшить въ недалеко блестявшій огнями г. Шенкурскъ.

Жителямъ г. Шенкурска еще 18 числа сдѣлалось извѣстно, что Преосвященный Никаноръ, возвращаясь изъ дальняго путешествія, выѣхалъ изъ Вологды и слѣдуетъ на Шенкурскъ. 19 числа новая телеграмма сообщила, что Владыка выѣхалъ изъ Вельска (у. г. Вологодской губ.) въ 9 ч. утра, вслѣдствіе чего жители Шенкурска съ 12 ч. дня стали собираться частію въ соборъ, частію на набережную р. Ваги, чтобы

встрѣтить давно ожидаемаго дорогаго гостя. Но 19 ноября Владыка не могъ прибыть въ Шенкурскъ, такъ какъ, слѣдуя по тракту, онъ посѣщаль по пути почти всѣ тѣ приходы, которые расположены отъ почтоваго тракта не далѣе 5—10 верстъ. 20-го ноября съ ранняго утра жители г. Шенкурска снова и съ нетерпѣніемъ начали ожидать прибытія досточтимаго своего Архипастыря. Но лишь около 7 ч. вечера нарочно посланный изъ Кьяндскаго прихода, гдѣ Владыка, не бывъ встрѣченъ мѣстнымъ причтомъ, къ сердечному своему сожалѣнію и прискорбію, не могъ посѣтить и посмотреть церквей того большаго прихода, извѣстилъ настоятеля Шенкурскаго собора, что Владыка просить подождать началомъ всенощной и желаетъ самъ служить таковуую въ соборѣ и пригласить къ служенію все духовенство г. Шенкурска и о.о. депутатовъ Шенкурскаго окружнаго съѣзда духовенства и пѣвчихъ духовнаго училища. И вотъ ровно въ 7 ч. вечера Его Преосвященство прибылъ въ г. Шенкурскъ и, при праздничномъ колокольномъ звонѣ, прямо въ Благовѣщенскій соборъ, гдѣ и былъ торжественно соборне встрѣченъ по чину, положенному для встрѣчи Архiereевъ, при полномъ освѣщеніи довольно обширнаго храма и при многочисленномъ стеченіи народа. По окончаніи обычнаго моленія, Владыка произнесъ теплую прочувствованную рѣчь, въ которой, выразивъ радость и благодареніе Господу, помогшему ему благополучно совершить далекое путешествіе и снова увидѣть свою дорогую паству, приглашалъ всѣхъ находившихся въ храмѣ, помолиться съ нимъ за имѣющей сейчасъ совершаться въ соборѣ всенощной, а на слѣдующій день—за литургіей въ женскомъ монастырѣ. Затѣмъ обычнымъ порядкомъ началось всенощное бдѣніе. Пѣлъ хоръ пѣвчихъ изъ учениковъ духовнаго училища подъ управленіемъ преподавателя К. Смирнова. На литію и величаніе Преосвященный изволилъ выходить самъ съ 10-ю священнослужителями и 2-мя діаконами. На величаніи, во время цѣлованія праздничной иконы, при громогласномъ чтеніи очереднымъ свя-

щенникомъ канона, Владыка помазывалъ народъ св. елеемъ, а мѣстному протоіерею поручилъ раздавать частицы освященныхъ хлѣбовъ. На слѣдующій день, 21 ноября, Владыка слушалъ въ монастырскомъ храмѣ божественную литургію, которую совершалъ священникъ А. Прялухинъ съ 6-ю священниками при пѣніи двухъ хоровъ—монастырскаго и училищнаго. Храмъ не вмѣщалъ всѣхъ, желавшихъ помолиться вмѣстѣ со своимъ Архипастыремъ. Послѣ литургіи Его Преосвященствомъ въ сослуженіи соборнаго протоіерея и 10 священниковъ былъ отслуженъ молебенъ Вожіей Матери, при чемъ предъ началомъ молебна Владыка сказалъ душевное слово, разъяснивъ въ немъ ту мысль, что самое лучшее воспитаніе—церковное, какъ основанное на незыблемыхъ началахъ истинъ вѣры, непреложной надеждѣ и всеобъемлющей любви. По окончаніи богослуженія въ покояхъ настоятельницы монастыря Владыкѣ съ сослужившими ему священнослужителями, представителямъ города и преподавателямъ духовнаго училища были предложены отъ монастыря чай и хлѣбъ-соль. Преосвященный запросто бесѣдовалъ со всѣми и между прочимъ предложилъ присутствовавшимъ въ ознаменованіе радостнаго событія въ Царской семьѣ—рожденія Великой княжны Ольги Николаевны, учредить при Шенкурскомъ духовномъ училищѣ стипендію Ея имени, на что самъ первый пожертвовалъ 100 рублей, тутъ же вручивъ ихъ священнику А. Прялухину, состоящему членомъ Правленія означеннаго училища. Въ остальную часть дня Владыка посѣтилъ нѣкоторыхъ изъ представителей города, а вечеромъ занимался ревизіей церковныхъ документовъ.

Въ среду, 22 ноября, послѣ приѣма духовенства съ документами для ревизіи, Владыка въ 11 ч. дня посѣтили тюремную церковь, гдѣ, встрѣченный съ крестомъ и св. водою священникомъ собора А. Шаховымъ, сказалъ заключеннымъ краткую, но теплую рѣчь. Утѣшая заключенныхъ Владыка указывалъ, что есть люди несчастнѣе ихъ, напр. больные, которые болѣе стѣснены въ свободѣ, потому что не могутъ сойти

даже съ постели. Затѣмъ Владыка осматривалъ помещенія заключенныхъ и, давши имъ на чай и булки, отбылъ въ духовное училище. Здѣсь, бывъ встрѣченъ смотрителемъ, преподавателями и членами Правленія отъ духовенства, Преосвященный прослѣдовалъ въ неосвященную еще училищную церковь, гдѣ помощникъ смотрителя училища священникъ Н. Замяткинъ, встрѣтивъ Владыку съ крестомъ и св. водою, привѣтствовалъ его задушевною рѣчью. Послѣ многолѣтня Владыка сказалъ воспитанникамъ отеческое слово назиданія—блюсти свое поведеніе, пожелавъ имъ добрыхъ успѣховъ въ ученіи. Изъ церкви Владыка посѣтилъ классы учениковъ, ихъ спальныя комнаты, столовую, Правленіе и квартиру смотрителя и, осмотрѣвъ все зданіе училища, отбылъ въ народное приходское училище.

Въ тотъ же день, сдѣлавъ еще нѣсколько визитовъ въ городѣ, Владыка почувствовалъ себя несомнѣнно здоровымъ, а затѣмъ у него открылось кровотеченіе изъ горла, такъ что принужденъ былъ, по совѣту врача, лечь въ постель. Болѣзнь Владыки послужила ему препятствіемъ, къ великому сожалѣнію и огорченію всѣхъ, участвовать на религіозно-нравственныхъ чтеніяхъ, устроенныхъ въ тотъ день, по его совѣту, въ церковно-приходской школѣ. Въ четвергъ, 23 ноября, Владыкѣ стало лучше, и онъ рѣшилъ продолжать путь. Простившись со всѣми и преподавъ благословеніе, въ 2 ч. пополудни, при колокольномъ звонѣ, провожаемый и напутствуемый благопожеланіями всѣхъ, Владыка оставилъ Шенкурскъ. Владыку сопровождали благочинный 1 округа, Шенкурскаго уѣзда, и Шенкурскій уѣздный исправникъ.

Изъ Шенкурска Преосвященный отправился въ Шеговары, но по пути долженъ былъ посѣтить крестьянина Осипова, который пожелалъ устроить на свой счетъ школьный домъ въ своемъ родномъ селѣ (Ледскомъ). Въ Шеговарахъ Владыкою сказано было личное поученіе и потомъ выслушанъ молебенъ, во время котораго народъ подходилъ къ благословенію.

Отсюда Владыка долженъ былъ проѣхать по р. Вагъ, которая только что замерзла. И въ этомъ Осиповъ сослужилъ ему службу, доставивши Владыку на другой берегъ въ своихъ легкихъ санкахъ.

Въ Кицкомъ приходѣ, несмотря на поздній часъ, священникъ явился къ Преосвященному съ рапортомъ и за то получилъ разные подарки.

Также встрѣченъ былъ Владыка и въ Устьявгѣ, гдѣ пришлось остановиться на нѣсколько часовъ. Утромъ обозрѣвалась церковь. Ожидалось, что вмѣстѣ съ отцами и ихъ дѣти будутъ приведены учителемъ. Но сего не оказалось, что глубоко огорчило Владыку, о чемъ онъ и повѣдалъ благочинному, прося сообщить о семъ г. Директору.

Въ Березникѣ ученики школы также неявились въ церковь. Владыка послѣ посѣщенія храма пошелъ въ школу и тамъ горячо высказалъ свое горе о томъ, что учительница не привела учениковъ къ Архипастырю ихъ. Какъ будто она еврейка или мусульманка, что и сама нежелала принять благословеніе отъ Преосвященнаго ни въ церкви, ни въ школѣ, о чемъ ей и замѣчено было.

Послѣдующій путь совершился какъ-то тяжело. Въ Моржегорахъ оказалось, что желѣзная полоса подъ санями вся стерлась и оставшаяся скрутилась. Если ноябрьскую дорогу не выдержало крѣпкое желѣзо, то удивительно ли, что и здоровье Владыки значительно пошатнулось въ этомъ тяжеломъ пути. Поэтому отдыхъ въ Моржегорахъ былъ хотя и раннимъ, но весьма необходимымъ. Но что это за отдыхъ? Служеніе въ церкви съ проповѣдію, благословеніе народа, потомъ въ домѣ благочиннаго разсмотрѣніе бумагъ благочинническихъ, документовъ приходскихъ священниковъ, наставленіе имъ и наконецъ тревожный сонъ въ ожиданіи поправки саней, которая однако, къ счастью, затянулась до 2 или 3 ч. ночи.

Въ Ныколахъ Преосвященный весьма былъ утѣшенъ необыкновенно стройнымъ школьнымъ порядкомъ заведеннымъ священникомъ П. Леонтіевскимъ, вмѣстѣ

съ которымъ ученики и ученицы школы весьма умиленно и стройно пѣли кондаки акаѳиста Божіей Матери, а въ церкви—школѣ они давали весьма разумные отвѣты на всѣ вопросы Владыки.

Хорошо очень пѣли и въ Емецкѣ, а равно и отвѣчали по вопросамъ, задававшимся о законоучителемъ. Но здѣсь пѣніе было не простое и не всегда удававшееся, особенно за вечернею.

Кромѣ о. настоятеля Преосвященный посѣтилъ въ Емецкѣ еще крестьянина Вальнева, устроющаго на свой счетъ школьный домъ въ Обозерскомъ приходѣ.

Въ Зачачьѣ, гдѣ лѣтомъ освященъ Владыкою новый храмъ, остановка была краткая. Однако мѣстный священникъ успѣлъ высказать свое душевное привѣтствіе, а Владыка—выслушать молебенъ и благословить народъ. Въ поученіи своемъ Владыка здѣсь говорилъ, что онъ считаетъ прихожанъ должниками у себя за застыя его посѣщенія и потомъ, ссылаясь на слова Апостола—*ничимъ же должны быватье, кромѣ любви*, просилъ любить его и по силѣ любви молиться о немъ.

О томъ же просилъ Владыка и монаховъ Сійскаго монастыря, сообщивъ имъ, что ему Богъ привелъ не мало хлопотать о разныхъ интересахъ монастыря. Въ Сійскій монастырь пріѣхалъ Владыка поздно вечеромъ въ субботу (25 числа) и однако былъ встрѣченъ всѣмъ составомъ монашествующихъ вмѣстѣ съ Архимандритомъ. На слѣдующій день Преосвященный молился тамъ за литургіей, служилъ молебенъ св. Антонію Сійскому Чудотворцу и былъ утѣшенъ общимъ порядкомъ. Въ келліяхъ настоятеля Преосвященный порадованъ былъ восстановленіемъ архимандричей митры, привезенной въ 1692 году монахомъ Паисіемъ для перваго архимандрита Сійскаго.

Въ Сійскомъ приходѣ, обозрѣвавшемся Владыкою лѣтомъ, теперь на улицѣ происходило испытаніе учениковъ въ знаніи Закона Божія и пѣнія. И въ результатѣ ученики получили разные подарки, а о. законоучитель благодарность. На Ракульской станціи явился благочинный (о. Титовъ), а также и мѣстный священ-

никъ. Новая поправка саней какъ разъ окончилась ко времени разсмотрѣнія всѣхъ бумагъ. И вотъ опять кончился краткій сѣверный ноябрьскій день. Въ г. Холмогоры Преосвященный пріѣхалъ ночью и однако всюду раздавался красный звонъ. Почтенная старица игуменія хотѣла прямо принять уставшаго Владыку въ квартиру, приготовленную для него, но онъ пожелалъ прежде всего помолиться съ ними. И по молитвѣ въ монастырскомъ храмѣ сказалъ присутствующимъ поученіе, въ коемъ выразилъ свою радость прибытія въ сіе тихое пристанище и пожелалъ, чтобы всѣ и всегда здѣ живущіе видѣли здѣсь небурное, тихое и пріятное духовное пристанище. На другой день Владыка служилъ въ монастырѣ молебень, а въ соборѣ панихиду, причемъ увѣщевалъ духовныхъ отцовъ и всѣхъ присутствующихъ поминать бывшихъ наставниковъ, здѣ лежащихъ Архипастырей Холмогорскихъ, какъ учившихъ отцевъ отцевъ ихъ, и тѣмъ выражать нашу вѣру въ живое органическое общеніе всѣхъ христіанъ—живыхъ и съ вѣрою умершихъ. Послѣ панихиды въ соборѣ Преосвященный посѣтилъ домъ новаго настоятеля собора и удостоилъ послѣдняго принятіемъ радушно предложенныхъ хлѣбасоли. Въ Косковѣ Преосвященный испытывалъ учениковъ въ школѣ и выразилъ благодарность за видимые плоды усердныхъ занятій учащихся и учащихся.

Въ Уймѣ испытаніе учениковъ происходило въ храмѣ, въ коемъ ученики и пѣли очень хорошо. Храмъ этого села стоитъ на крутомъ берегу и видѣнъ отовсюду. Теперь онъ, при встрѣчѣ Архипастыря, сіялъ торжественно огнями, озаряя всѣ окрестности. Это подало Владыкѣ поводъ сказать поученіе о томъ, чтобы свѣтъ ученія и добрыхъ дѣлъ, коимъ поучаются въ этомъ храмѣ, сіялъ бы въ сердцахъ всѣхъ посѣщающихъ его и тѣхъ, кто съ ними соприкасается, чтобы всѣ прославляли Отца Небеснаго.

Вечеромъ 27 ноября Преосвященный прибылъ въ Архангельскъ въ домъ свой, гдѣ вскорѣ самъ отслужилъ молебень, въ концѣ коего воспѣта была торжественная пѣснь хвалы Господу силъ: „Тебе Бога хвалимъ, Тебе

Господа исповѣдуемъ“,... а вдали въ городѣ ей вторили колокольные звоны, возвѣстившіе всѣмъ гражданамъ о прибытіи давно ожидаемаго ими Архипастыря.

Празднованіе сороколѣтія священства о. І. И. Сергіева (Кронштадтскаго).

День 12 декабря по случаю исполнившагося 40-лѣтія священства о. Іоанна былъ праздникомъ всего Кронштадта. Торжество началось наканунѣ служеніемъ всенощнаго бдѣнія въ Андреевскомъ соборѣ, которое совершилъ самъ батюшка въ сослуженіи 19 священнослужителей, мѣстныхъ и пріѣзжихъ. На юбилярѣ и первенствующемъ діаконѣ были богатая ризы темно-зеленаго бархата, шитыя золотомъ, только что присланныя изъ Москвы. Съ утра 12 декабря о. Іоаннъ началъ пріемъ депутацій. Въ 7½ ч. утра привѣтствовала его депутація Андреевскаго попечительства съ хлѣбомъ солью на серебряномъ блюдѣ и складнемъ съ изображеніемъ свв. ап. Андрея, Александра Невскаго и Іоанна Рыльскаго. Въ 9½ ч. началась проскомидія и литургія въ Андреевскомъ соборѣ, переполненномъ народомъ. Сослужили о. Іоанну 20 священнослужителей, а на молебень вышли болѣе 30. Юбиляръ неоднократно источалъ слезы, поднимля духовно и сослужившихъ. Тайнственная жертва какъ-бы пронеслась во очію, предъ глазами всѣхъ. «О божественнаго о любезнаго, о сладчайшаго Твоего гласа: пріимите, ядите, сіе есть Тѣло Мое»... «Сія есть Кровь Моя»... возгласилъ громко о. Іоаннъ. А по пресуществленіи св. Даровъ также громко произносилъ: «Слово плоть бысть»... «Богъ во плоти явился» и затѣмъ, по произнесеніи положенныхъ по служебнику словъ, обращаясь къ присутствующему Своимъ Тѣломъ и Кровію Господу: «О сила наша, крѣпость наша, заступленіе наше, слава наша—слава Тебѣ!»—Вмѣсто причастнаго стиха председатель Совѣта столичнаго Общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія произнесъ слово, въ которомъ